
VARSTVENO DELOVNI CENTER

Dajmo duševno
prizadetim
možnosti za delo

Obravnavanje duševno pri-
zadetih otrok in odraslih oseb
je dobilo pri nas šele v zadnjih
dveh desetletjih večji razmah,
potem ko smo uvedli razvršča-
nje otrok z motnjami v tele-
snem in duševnem razvoju.
Usposabljanje in obravnavanje
laže duševno prizadetih otrok
poteka v Ljubljani že vrsto let,
medtem ko so bili otroci in
odrasli z večjo stopnjo priza-
detosti prepuščeni družini.
Stalna prisotnost duševno pri-
zadetega družino psihično in
fizično močno obremenjuje,

prav tako tudi okolje, v kate-
rem živi.

»Tako v svetu kot pri nas, je
družba na osnovi opravljenih
študij spoznala, da je moč tako
z otrokom kot z odraslim člo-
vekom s tako stopnjo prizade-
tosti marsikaj doseči, če ga
pravočasno začnemo sistema-
tično, vsestransko in strokov-
no obravnavati. Dognano je,
da ga lahko priučimo življenja
v normalnem družbenem oko-
Iju, da ga lahko prjučimo
opravljati najenostavnejša de-
la na stopnji njegovih dušev-
nih in delovnih zmogljivosti,«
nam je hitela pripovedovati de-
fektologinja Alenka Zupan, ko
smo obiskali varstveno delovni
center za duševno prizadete
občane v Kržičevi ulici.

»V Ljubljani smo po letu
1960 začeli sistematično uspo-
sabljanje duševno prizadetih
otrok v vzgojnem zavodu Ja-
neza Levca. Ko so tu otroci
dosegli določeno usposobitev
za življenje in delo, smo jih
premestili v delavnice pod po-
sebnimi pogoji - varstveno de-
lovni center. V center je sedaj
vključenih v varstvo z zaposlo-
vanjem 81 varovancev, ki dela-
jo različne izdelke za več de-
lovnih organizacij, in za oprav-
Ijeno delo prejemajo določeno
nagrado. V center pa že tretje
leto ne moremo sprejeti novih
varovancev, čeprav je že sedaj
v delovnem usposabljanju pri-
bližno 140 otrok, ki jih bodo v
naslednjih desetih letih napo-
tili v delavnice pod posebnimi
pogoji. Računamo, da bi po-
trebovali 250 do 300 mest za
dnevno varstvo z zaposlova-

njem ter 180 mest za domsko
varstvo, če bi hoteli pokriti po-
trebe v Ljubtjani,« je preudar-
no povedala Alenka Zupan.

Čeprav tako zvezna kot re-
publiška ustava zagotavljata
tem Ijudem socialno varnost,

poškodb po raznih nesrečah.
Ko pa ta prizadetost nastane,
človek s svojim znanjem ne
more nanjo vplivati in je tudi
ne more prepečiti.

»Veseli smo, da je v planskih
dokumentih za naslednje sred-

Za duševno prizadete otroke smo poskrbeli,
ko pa odrastejo, mora zanje poskrbeti
njihova družina

jo zakon o zakonski zvezi in
družinskih razmerjih prenaša
na ramena družine, ki ima du-
ševno prizadetega člana.
Družba, ki bi morala prevzeti
celovito skrb za te Ijudi, nudi
materialno pomoč šele tedaj,
ko je tudi družina socialno
ogrožena. Da bi rešili to vpra-
šanje, je center začel postopek
za presojo uskaljenosti prej
navedenega zakona z usta-
vama.

Duševna prizadetost je traj-
no stanje in je ne smemo za-
menjevati z duševno bolnimi.
Vzroki duševne prizadetosti so
lahko že pred rojstvom otroka,
lahko nastajajo kot posledica
raznih obporodnih poškodb,
kasnejših bolezenskih stanj in

njeročno obdobje predvideno
intenzivnejše prostorsko reše-
vanje in ustvarjanje možnosti
zaposlovanja in domske na-
mestitve teh Ijudi. Lokacija je
zagotovljena na zemljišču, ki
ga je centru volila pokojna An-
tonija Hočevar ob Vodnikovi
cesti 56, v Šiški. Zagofovljeno
je sofinanciranje objekta in
sklenjen samoupravni spora-
zum o prispevkih SIS. Približ-
no tretjino celotne investicij-
ske vrednosti naj bi prispevali
občani s samoprispevkom III, z
novogradnjo pa bomo pridobi-
li 120 mest za varstvo z zapo-
slovanjem in 60 mest za dom-
sko varstvo. Vendar tudi s tem
potrebe mesta še ne bodo po-
krite,« je dodala Alenka Zupan.


